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Proposta

• Demonstração do Resultados do Exercício

• Análise de investimento

• Fluxo de Caixa

• Indicadores de Viabilidade



Demonstração de Resultado de Exercício

• Como a DRE se estrutura?

• Quais informações extrair?

• O que é preciso para ter uma boa DRE? 



Demonstração de Resultado de Exercício -
DRE

Receita Líquida
Custo Produto 

Vendido

Margem 
Bruta

Adm e 
Vendas

Lucro 
Operacional 

(EBITDA)

Depreciação

EBIT
Juros 
Finan.

EBT
Imposto de 

Renda

Lucro 
Líquido

EBITDA: Lucro antes dos juros, tributos, depreciação e amortização.

EBIT: Lucro antes dos juros e tributos.

EBT: Lucro antes dos tributos.





Demonstração de Resultado de Exercício

• Como a DRE se estrutura?

• Quais informações extrair?

• O que é preciso para ter uma boa DRE? 



Fonte: gráf. de EBITDA cedido pelo Imea
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Demonstração de Resultado de Exercício

• Como a DRE se estrutura?

• Quais informações extrair?

• O que é preciso para ter uma boa DRE? 

Um bom controle de dados
Uma ferramenta para centralizar esses dados
Organização!



Por que análise de investimento?

VPL

Payback

TIR

TIR

ROI



Parâmetros para avaliação de projetos

Indicadores de 
Viabilidade

Horizonte de tempo

Lucro econômico (é diferente de somente lucro $)

VPL > 0

TIR> taxa mínima de atratividade

Incerteza do projeto (investimento inicial, valores 
esperados..)



Investimento em 
maquinários, 
benfeitorias



Indicadores econômicos-financeiros

 Fornecem uma visão mais abrangente sobre o potencial da 
atividade produtiva em gerar retornos esperados pelos agentes 
econômicos

 Análise de investimento = sistemas de produção como uma 
alternativa

 Indicadores comumente usados: VPL, TIR, ROI, Índice de 
Lucratividade



Taxa mínima de Atratividade - TMA

• Taxa mínima de juros que a empresa exige 
para aceitar um projeto

Custo de oportunidade do projeto

Essa taxa deve levar em conta o valor do dinheiro no tempo, a

inflação e o risco



• Fluxo de caixa real (deflacionado) -> TMA real

 Igualar valores monetários no tempo

 Cálculo do deflator com base no Índice Nacional de Preços ao 
Consumidor Amplo (IPCA)

• Fluxo de caixa nominal (com inflação)-> TMA nominal



Valor Presente Líquido 

• Mede a criação de valor (lucro econômico)

Tempo

Retornos

Investimentos e reinvestimentos

Valor 
presente

Desconto a uma taxa de 
juros

Desconto a uma taxa de 
juros



Valor Presente Líquido

Valor presente líquido (R$/ha)

Investimento A Investimento B Investimento C

R$ 1.220,00 R$ 1.500,00 R$ -50,00

VPL> 0

Capital investido e dispedido
será recuperado e 

remunerado a determinada 
taxa

VPL< 0

Destrói valor da empresa = 
capital não é recuperado e 

nem remunerado

No Excel: =VPL(TMA;FCE)-INVESTIMENTO



=VPL(0,693;D18:I18)-investimento

Taxa de juros de  6,93%



Taxa Interna de Retorno (TIR)

Indicadores

Investimento A Investimento B Investimento C

VPL (R$/ha) R$ 1.220,00 R$ 1.500,00 R$ -50,00

TIR 9,50% 11,46% 2,68%

TMA 6,93%

VPL< 0

• É a taxa que torna o VPL = 0

Poupança de 
2017

No Excel: =TIR(C18:D18)
Ou seja será feito com todo o FCE, inclusive com o investimento



Retorno sobre o investimento - ROI

Indicadores

Investimento A Investimento B Investimento C

VPL (R$/ha) R$ 1.220,00 R$ 1.500,00 R$ -50,00

TIR 9,50% 11,46% 2,68%

TMA 6,93%

ROI 10,35% 11,45% 4,95%

• Indica a rentabilidade do projeto no período estabelecido.

• Comparada com a TMA é possível avaliar o quanto o 
projeto retornou economicamente “a mais”.

3,42% 4,52%



Outros indicadores

• Payback: período para a recuperação do capital 
investido

• Índice de Lucratividade: quantos reais se ganha a 
cada um real investido

• VPL anualizado, VPL modificado, TIR modificada



Retorno sobre o investimento - ROI

Indicadores

Investimento A Investimento B Investimento C

VPL (R$/ha) R$ 1.220,00 R$ 1.500,00 R$ -50,00

TIR 9,50% 11,46% 2,68%

TMA 6,93%

ROI 10,35% 11,45% 4,95%

Índice de 
lucratividade

1,40 1,50 0,60

Payback (anos) 4 4 -

Período de análise: 5 anos
Ano base: 2017



R$ 690,80 

R$ 475,96 

R$ 297,05 

R$ 229,03 

R$ 13,11 
R$ 66,70 

R$ 0,00

R$ 200,00

R$ 400,00

R$ 600,00

R$ 800,00

ILP - rotação em
módulos (soja + milho
+ arroz+ gado de corte

RE)

ILPF - 3 anos lav (soja)
+ 3 anos pec (RE)+

Eucalipto  clone H13

ILP - rotação em
módulos (soja + milho
+ arroz+ milheto+ gado

de corte RE)

ILPF - 3 anos lavoura +
6 anos pecuária (RE)+

Teca

Pecuária exclusiva (C) Lavoura exclusiva (soja
+ milho safrinha)

Lucro líquido/hectare/ano

Valor presente 
líquido anualizado



Dados

• Controle de dados

• Quanto vendeu? Por qual preço? Quais 
impostos? Qual o custo de produção? 
Quanto de água, luz, contador, 
manutenção, serv.terceirizado, etc?

DRE

• Organizar os dados de forma lógica

• Receitas primeiro

• Dispêndios depois (custos, impostos, 
despesas)

FC
• Necessário ter um valor de ‘investimento’

• Taxa mínima de atratividade
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